

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó
Skríbanek Géza.

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt
Nyiltér sora 20 kr.
Hirdetések nagyság szerint.

A vaskapu.

Magyarország becsülettel felelt meg a nagy feladatnak, melyet a berlini kongresszuson magára vállalt: megnyitotta a kelet kapuját, a Vaskaput. A vaskapu hajózhatóvá tétele korszakalkotó fontossággal bír a Balkán államok kereskedelmének és forgalmának fejlődésében, melynek — ugyyszólván — megadja az irányt. A Balkán államok kereskedelmi, sőt ipari érvényesülésének is, utja a Vaskapu. És a Vaskapu ura Magyarország, mely gazdagságával, erejével és intelligenciájával dominálja most a helyzetet a dunamenti országokban.

E nagy alkotások szükségét századok óta érezték. A legutóbbi évtizedekben a meszeszerű gyorsasággal kiépített nagy vasúti vonalak sem tudták pótolni azt, hogy a Dunának, mely több mint ezerkétszáz kilométer hosszúságban hajózható, egy Vaskapuja van. A legtermészetesebb, a legbiztosabb és a mi a földolog, a legolesőbb a vízi ut, de ez eddig teljes mérvben kiaknázható nem volt, mert a Vaskapu három ország határán fekszik. Természetes, hogy mikor a nagy hatalmak a keleti kérdés

rendezésével foglalkozni kezdtek, a Vaskapu szabályozását tekintették a nagy program első pontjának.

A Vaskapu hajózhatóvá tételé által szabad az ut a Fekete tengertől Budapestig, illetve Passauig. A nagyobb kaliberű hajók végállomása Budapest lesz, mely egyúttal központja a Dunán közvetített szárazföldi és tengeri kereskedelemnek. Persze, még eltelik néhány esztendő, míg a nagy remények meg fognak valósulni, mert a Vaskapu medrében még sok millió forint ára szikla vár a felrobbantásra. Most van a hivatalos megnyitása a Vaskapunak, de a tényleges megnyitásig még eltelik néhány év és eluszik néhány magyar millió.

De már így is állithatjuk: közvetlen haszon a Vaskapuból nem áramlik a magyar nemzetre, a külföldi áru, melyet Magyarország a Vaskapunál megvámol, ötven év alatt nem lesz olyan tömeges, hogy fődöznél a Vaskapu hajózhatóvá tételére elköltött milliók kamatait. Amortizációról meg éppen szó sem lehet. A Dunaszoros szabályozásának hasznát közvetett lesz. Magyarország központi állomása lesz a kelet és nyugat kereskedelmének, itt közve-

titik a forgalmat.

Kétségtelen, hogy ebből a közvetett haszonból a Balkán államok is kiveszik részüket, valamint a nyugati államok keleti exportja is. A Vaskapu szabályozásával óriási szolgálatot tett Magyarország úgy a Balkán államoknak, mint a művelt nyugotnak, mely áruit a legolesőbb közvetlen vízi úton juttatja el Európa délkeleti országaiba.

Nagyon is indokolt hát Magyarországon az elkeseredés amiatt, hogy a külföldön, igaz, hogy nem mindenütt, micsoda fölfortyanással fogadták a hirt, hogy Magyarország valami minimális vámmal fogja sújtani a Vaskapun keresztülhozott árukat. A suez csatorna vámjai ellen soha senkinek nem jutott eszébe tiltakozni, de hogy a magyar kormány a Vaskapura költött milliók kamatainak néhány tizedét a vám által biztosítani óhajtja magának: ez szemet szur néhány kislelkű idegen diplomatának.

Gazdasági Levél.

Nem kis rettegés közt mult el az ideai száraz, enyhe tél, végre beállt a tavasz és fellélegzettek a gazdák. A szántás-vetés ideje beköszöntött s jó véle-

T Á R C Z A.

Leánykérés az utczán.

— *Sívalmas, de igaz történet.* —

— Donnerstag Bertalan füszerkereskedő a Lipótvárosban. Czingár természetű fiatal ember, de ha ábrázatát el nem verte volna a ragya, szemével szüntelenül nem kancsalítana, s orra nem volna oly tipikusán görbe: bizonyára szépnek lehetne mondanunk. Hanem azért így is több mama vetette ki rája hálóját, tudván azt, hogy Donnerstag ur tekintélyes vagyona telt szert; a magánépitési hetes bizottságtól csak nemrég kapott engedélyt egy kétemeletes bérház építésére. De hát mit törődik ő a mamákkal? Van már neki ideálja: egy igazi kis Vénusz a Lipótvárosból.

Ah, milyen ruganyos, karesu természet! Aztán micsoda járás! Talán ő róla írta a költő, hogy kis lába nyomának a fű is örül. Hát még a trottoir! Az ember már tá-

volról is megszereti; de határozottan belebolondul, ha szemtől szembe látja. Érzy esillogó, fekete szemének tüztét, látja cseresznyepiros ajkainak mosolyát, s a kedves gödröcskék az arczon, amelyek arra hivatják, hogy a legkeményebb szívű férfit is titkos vágycakra ingereljék. Még a neve is szép: Jolánnak hívják.

Oh, Donnerstag Bertalan urnak kitünő izlése van! Ha meglátja ideálját az utczán, szive fel dobog, arcát égő pirfutja be és nem állhatja meg, hogy ne kövesse őt mindaddig, amíg valamelyik házban el nem tűnik. Sokszor azt is megteszi, hogy a kapuban várakozik reá, s mikor újra maga előtt látja, olyan furesa sóhajokat küld az egek felé, hogy Jolán önkénytelenül is rámereszi szép szemét. Igen, rábámul, aztán oly fitymálólág esuesoritja össze ajkait, mintha csak azt akarná mondani: „Mit akarsz te tőlem?” És ezt Donnerstag ur jól tudja; hanem azért nem esügged. Mindig ott jár a nyomában s már annyira maga ellen ingerelte a lányt, hogy az otthon is bepanaszolta őt. Elmondta, hogy egy antipatikus fű-

szekereskedő örökösen üldözi őt, s azzal fenyegetődzött, hogy legközelebb már a rendőrség oltalmát fogja igénybe venni... Szegény Donnerstag!

Szombat délelőtt volt. Donnerstag ur üzlete ajtajában ábrándozott, midőn meglátta ideálját és tüstént vakmerő eszme fogamzott meg agyában. Egyet pödrödt bajuszán, becsületesen ki köhögte magát, hogy hangja szép, behizelgő legyen, aztán hozzá csatlakozott Jolán kisasszonyhoz.

— Kérem én Donnerstag vagyok!

A leányka azzal válaszolt, hogy meggyorsította lépteit. Még csak rá sem nézett imádójára.

— Bocsáson meg, amiért megszólítottam, de hát nem tudtam uralkodni önmagamon... Jaj ne tessék úgy szaladni, hiszen nem akarok semmi rosszat.

— Hagyjon el, uram!

Ah, ő megszólalt! Donnerstag urban fölesillant a remény.

— Hetek, Hónapok óta epedek ön után, és tessék elhinni, hogy nagyon bol-

ménnyel voltak a vetések felől addig, míg a márcziusi utóvágyok nem zavarták meg kissé a gazdák jó reménységét. Szerencsére nálunk az ijedtségen kívül nagyobb kár nem történt, de pl. Amerikában oly erős hóviharak dühöngtek, hogy a termés 30 százalékát tönkretették. Az oroszországi vetések szintén nem elégiték ki az érdeklődőket, mert a bevetett terület jóval kisebb az előző évekéhez képest. Valószínű, hogy a tavaszi buza területe is kisebb lesz és így az orosz birodalomban a legjobb időjárási viszonyok mellett sem lehet már valami kiváló jó eredményre számítani. De nem valami biztatók a franciaországi vetésekről szóló hírek sem, ezek szerint a vetések az egész tél folyamán nélkülözték a hótakarót. Németországban pedig a rozsvetésekre van sok panasz, minthogy a márcziusi hideg eső azok fejlődését meggátolta.

Ezzel beszámoltunk a legfőbb gabona-termelő államokkal és most ismét hazai viszonyainkra áttérve, immár azt lehetett volna hinni, hogy jóformán túl vagyunk a bajon, mikor ismét egy új ijesztéssel fenyeget a gondviselés, mert a májusi időben szünni nem akar az eső, mely leginkább növeli a gabona-rozsdát. Ha a nyár jól fog lefolyni, nem lesz tulságos sok espadék, vagy szárazság, akkor jó termésre lehet kilátásunk. Ez pedig fontos dolog, mert az utóbbi évek rossz termései után egy jó termés nagyon is kívánatos volna.

Addig is vigasztaljon bennünket az a tudat, hogy külföldön még olyan termésre sincs kilátás, mint minálunk, s ha jó reményeink megvalósulnak, úgy gabonaforgalmunk ismét kifelé fog indulni a magyar gazda és az egész ország közgazdaságának legnagyobb javára.

Hírek

— **Hitelszövetkezet Babócsán.** Lapunk egyik közelebbi számában említettük már, hogy Babócsán is hitelszövetkezet készül alakulni, s csak azt várják,

dogtalan vagyok.

— Távozzék!

— Nem távozom, dobasson ki bár cselédeivel!

A szerelmes fiatal ember nagy zavarában azt is elfeledte, hogy künn az utcán van.

— Óh, ha tudná!... Látja, kisasszony, eltökéltem, hogy minden áron megvallom szerelmemet. Aztán megkérem a kezét. Elvégre is szép vagyunkam van. Holta napjáig selyemruhában járhat. Igaz ugyan, hogy csak Donnerstag vagyok, de ha úgy akarja, lehet belőlem még Hunyadi, Zrinyi vagy Frangepán is, hisz ötven krajczár nem a világ.

Jolán kisasszony meg nem állhatja, hogy el ne mosolyodjék.

— De hiszen ön zsidó, míg én keresztény vagyok.

Terrington! hát csak ez a baj? A fiatal ember képs a felelettel.

— Az épenséggel nem akadály. Ha nincs ellenére, áttérhet a zsidó vallásra.

Erre az impertinens válasza Jolánka ujra elkomolyodott.

míg az előadó Czeglédy N. tanár külföldi utjáról megérkezik. Czeglédy vissza is érkezett azóta, és képviselőnk, Psik Lajos társaságában pünkösdi első vasárnapján Babócsára utaztak. A község házában nagy érdeklődés mellett impozans számú polgárság gyűlt egybe, kikkel Psik Lajos képviselőnk közelebbi ott léte alkalmával szép beszédében megismertette már általánosságban a hitelszövetkezetek áldásos hatását. Az egybegyűlték előtt Czeglédy még egyszer részletesen ismertette a hitelszövetkezetek működését, ezéjét s beszéde után nagy lelkesedéssel nyomban megalakult a hitelszövetkezet, melyen szép számmal történtek aláírások, s a tagok száma mindennap szaporodik. Az egyesület elnöke grf. Somssich Béla s alelnöke Kenyeres Lajos plebános lettek. Mint halljuk, közelebb a vidéken még több hitelszövetkezet fog alakulni s hogy ez az üdvös intézmény így meghonosodik vidékünkön, e tekintetben sokat köszönhetünk tevékeny képviselőnknek, ki valóban szívén viseli kerülete polgárainak érdekeit.

A nép mind nagyobb és nagyobb bizalommal viseltek a hitelszövetkezetek iránt s iparkodnak pénzüket itt elhelyezni. A R. Ujlakkal egyesült Osokonyában már eddig, 5 hónap alatt 9 ezer forint forgalmat csinált az ott felállított hitelszövetkezet.

— **Majális.** Komlósdon — mint tudósítónk írja — apünkösdi másnapján tartott majális, daczára a szeszélyes időjárásnak, igen szépen sikerült. A borongós idő, a permetező eső éppen nem csökkentette a mulatni vágyók kedvét, s végre is az idő délután 4 óra felé kiderült s a község közeli szép erdejében készített pompás tánchelyet szép számú díszes közönség töltötte meg, kiknek sorában ott láttuk a helybeliek közül főtiszt. Héjjas Zsigmond ev. ref. lelkészt, Molvay László körjegyzőt családjaikkal s a polgárság színe-javát. Babócsáról Krausz Miksa, Mandler N. nagykereskedőket családjaikkal s számos fiatal-ságot. Tarnóczáról Geringer Károly urod. intézőt, Peltzmann Adolf főerdészt, Harant Béla számtartót családjaikkal s másokat. Barcsról dr. Siklósi Albertet nejevel s többeket, továbbá voltak még számosan

— Oh ha tudná!... Becsületesemre mondom: nagyon szeretem! Mondja, oh mondja, tudna-e a feleségem lenni?

Jolánka rábámul Donnerstag urra s hirtelen pajzán mosoly jelenik meg ajakán. Pompás ötlete támadt. Lesütötte szemét és halkán oda szólt kísérlőjéhez:

— Tessék beszélni a papával.

— Donnerstag ur szeméi csillogtak az örömtől. Hiszen ez nagyszerű eredmény.

— Tehát remélhetek? Köszönöm, nagyon köszönöm. Oh én már tudom a lakásukat. Még ma délután ellátogatok önköhoz. Oh ha tudná!...

— És most isten önnel, uram!

Egy forró kézzorítás, egy sokat igérlő pillantás, s Jolánka otthagya a fiatal embert, aki sokáig utána bámult.

— Milyen termet! Maga Vénus megirigyelhetné!

Donnerstag ur félénken nyit be ideálja lakására. Az előszobában egy tenyeres-talpas cselédeleányt talál.

— Itthon vannak?

— Igen.

a többi szomszédos községekből. A kitűnő erdei levegőn ezigányzene mellett reggel 4 óráig maradt együtt a társaság. A tüzoltók pénztára javára közel 30 frt. tiszta jövedelem maradt.

— **Rémes jelenet** játszódott le e hó 26-án délután Barcsan az országut-utcán. Ugyanis Fuchs Adolf baresi nagykereskedő kocsisa Mayer N. Kovács műhelyében a kocsit javíttatta, s míg ő a műhelyben időzött, addig a műhely előtt álló lovak — melyekről az istráng sem volt levette — valamitől megijedtek s a kocsival eszeveszett futással rohantak a főúton végig az állomás felé. A lovak úgy megvoltak vadulva, hogy a kocsitól haladó Zanyi András polgártársunk szódaüvegekkel telt kocsijának rohantak az ovoda épülete előtt. A neki futás oly iszonyu erővel történt, hogy az egyik ló első lábával egészen felhatolt a kocsit elejeig, úgy, hogy Zanyit is lenyomta a szügyével, s csak az a szerencse, hogy a ló lábai nem érték, mert könnyen halálos sebet ejthettek volna rajta. A roppant ütkezés, — mely által a ló a kocsit oldal deszkájának rudjával vagy 2 arasznyi hosszú s mély sebet ejtett szügyén, — a szódaüvegek kizökentette helyéből, mi által Zanyi fiatal ló is megijedt, hirtelen vissza fordult, kirántva a kocsit az ágaskodó ló alól, de egyúttal a gyors fordulással Zanyi is leesett a kocsiról. Elképzelhető szegény ember helyzete, ki először a ló ráugrástól menekült meg, utána aztán a kocsiról leesve 2 kocsit s három megvadult ló közé került. De hála az égnek, neki semmi baja sem történt. Lóva azonban vissza fordulva haza felé rohant, de a kapu zárva volt, nem tudott az udvarba hatolni s így az átelleni oldalra fordult s a szódaüvegek a péküzlet előtti árokba döntötte, miközben sok szódaüvege összetört. A rémes eset színhelyét napokig nagy vértócsa jelölte, s Zanyi is nehezen tudta lemosatni kocsiját a szegény megvadult állat borzasztó sebé által keletkezett vér és húsdaraboktól. Ime a kocsis vigyázatlanságának következménye! Zanyi polgártársunknak ószinte szívből örvendünk szerencsés megmenekülésén!

— Tessék bejelenteni.

— Nem az a módi minálunk. Csak sétáljon be az ur.

Benyit a szobába, ahol hárman vannak: Jolán kisasszony, aki himez; egy szigorú ábrázatu ur, aki dühösen jár fel s alá a szobában és egy "vad" udvarló, aki tele beszél mindenféle ostobasággal a Jolánka fülét.

— Kihez legyen szerencsénk? kérdi a belépőtől a komoly képű öreg ur.

— Donnerstag Bertalan vagyok.

E név hallatára a "vad" udvarló is felugrik. Az öreg ur pedig folytatja kérdéseit.

— Az ur pedig épen kapóra jött. Maga az úgy-e aki örökösen üldözi a leányomat?

— Eeén? de kérem...

— Ne kérjen semmit.

— Tisztoséges szándékaim vannak.

— Nekem is.

És hogy meggyőzze tisztoséges szándékáról, lábával az ajtó felé mutat.

— Takarodjék az ur!

Donnerstag ur elképedve bámul a

— **Csodálatos történet.** Mintegy két hónappal ezelőtt történt Buenos-Ayresben a következő, megható esemény:

A vikárius éppen bevégezte miséjét és buzgón imádkozott a sekrestyében, a hol senkisé is volt jelen. Egyszerre csak hirtelen egy női alak termett előtte, a ki sürgető hangon kérte, hogy haladéktalanul menjen T. tábornokhoz, mert gyónni akar. Megmondta az uca nevét és a házszámot is, a hol a tábornok lakik.

A vikárius azonnal elindult és töle telhetőleg sietett a tábornok lakása felé. Csakhamar oda is ért és elmondta a tábornoknak, — a ki nagy lelki nyugalommal olvasgatott valami folyóiratot, — hogy miért jött. A tábornok szerfölött csodálkozott és biztosította a lelkészit, hogy eszé ágában sem volt meggyónni, sem pedig őt magához fűrésztani.

— Tulajdonképen ki is mondta önnek, hogy hivatam? — kérde a tábornok.

A pap tekintete ebben a pillanatban egy arcképre esett, mely a szoba falán függött. Habozás nélküla képre mutatott és mondá:

— Az a hölgy!

— Lehetetlen, — mondá a tökéletes meggyőződés hangján a tábornok, — hisz az a kép anyámat ábrázolja, a ki réges-régen meghalt!

A vikárius bocsánatot kért és már éppen el akart menni, midőn a keménykatona arcvonásai hirtelen ellágyultak s megindult hangon kérte a lelkészit, hogy mégis maradjon, mert valami kimondhatatlan befolyás arra kényszeríti, hogy csakugyan meggyónjon...

Ugyanazon nap éjjel T. tábornok meghalt a nélkül, hogy a katasztrófa bekövetkezését csak sejteni is lehetett volna.

(„Rejtelmes Világ“ közlése nyomán.)

— **Érdekes házasság.** Putnoky Lajos fiatal asztalossegéd e napokban vezette oltárhoz egy jómódu muraközi gazdaember Gombos István pirosposzsgás szép leányát: Erzsit. Putnoky néhány hó előtt jött fel a fővárosba s a „Budapest“ apróhirdetési útján egy asztalosműhelyben keresett és talált alkalmazást; s mint szorgalmatos munkás néhány hó alatt már egy kisebb összeget takarított meg hímző leányra és csak akkor tér magához, midőn a vad udvarló oda szól hozzá.

— Tudja-e, hogy ez a kisasszony az én menyasszonyom; mi he?

Dehogy tudja! Hiszen zavarában azt sem tudja, fiu-e vagy leány? Azt sem látja, hogy valaki a háta mögött hirtelen kinyitja az ajtót, a következő pillanatban azonban már úgy érzi, hogy repül. Csak a lépcsőn vette észre, hogy akrobatái ügyességgel kidobták. Olyan fájdalmas érzés vett rajta erőt, mikor a fülébe esengett Jolán kisasszony gunyos kacajja.

Szegény Donnerstag!...

Megtette a bűnvádi följelentést becsületsértés vétségemiatt. Szigorú, kegyetlen ítéletet kért. Hadd tudják meg az apák, hogy egy tisztességes kérőt nem szabad kirepíteniök az ajtón. A járásbíró azonban fölmentő ítéletet hozott, „mert ámbátor be van igazolva a becsületsértés vádjá, de az sem szenvedhet kétséget, hogy a kidobási procezzus a vádlott jogos felháborodása közben követtetett el.“

Donnerstag ur felebbezett.

Gutius.

magának. Unalmasnak találhatta egyedül az életet, mert egy napon csak ismét beállított a „Budapest“ kiadóhivatalába, hogy nősülni akar. A hirdetés meghozta a kívánt eredményt s néhány nap múlva már boldogan távozott a kiadóhivatalból egy esomó levéllel. A jelentkezőkből választott magának menyasszonyt, mert tegnapelőtt újból megjelent a „Budapest“ kiadóhivatalában, hanem most már fekete ruhában s kaeskarings beszedben hívta meg a tisztviselőket esküvőjére. S ehhez hasonló eset nem egy történt. De nem is esoda. Hisz a „Budapest“ általános feltűnést kelt apróhirdetéseivel, melyet naponta 250—280 ember vesz igénybe. Csak meg kell tekintenünk ezen lap apróhirdetési-rovatát, s látunk ott annyi mindenféle hirdetést, hogy elszámolni is bajos. Vannak ott: komoly házassági ajánlatok, levelezések, olesó bevásárlási források, mindenféle irodai, szolgál, varróintézeti, házmesteri, vícezahzmesteri stb. állások. Az állástkeresők sűrűn keresik fel a „Budapest“ apróhirdetéseit. A kinek bármely szakmából iparossegédre, munkásra, varrónőre, házmesterre, kertészre stb., szóval bármilyenü alkalmazottra van szüksége: a „Budapest“ apróhirdetési útján csakhamar kaphat ilyet. Aztán a vétel- és az eladó rovat. Koresmák, kávéházak, házak, telkek, butorok s más ezerféle ingóságok adása és vétele mind feltalálható a „Budapest“ apróhirdetési közt. A „Budapest“ köztudomásulag Magyarország legrégebb legelterjedtebb és legolvasottabb képes politikai napilapja s főképen ennek tulajdonítható a „Budapest“ apróhirdetési rovatának rohamos fejlődése. Naponta száz-ezrek olvassák ezen rovatot s így hirdetései biztos eredménnyel járnak. Egy eskély kis összegért ezen rovat által a legbiztosabban érhetünk ezélt, csak meg kell próbálni. Apróhirdetések egyszeri közlése 10 szóig 15 kr, minden további szó 10 kr, vásár és ünnepnap 2 kr. Cimes hirdetéseknel külön 30 kr. bélyegilleték fizetendő. A „Budapest“ kiadóhivatala Budapesten, IV., Sarkantyus-utca 3. alatt van, hova az apróhirdetések ára bélyegeken is küldhető.

— **Májusi időjárás.** Még csak egy-két nap s a tavasz legszebb hónapja elmúlik. Nines okunk nagyon sajnálni, mert az idei május kezdetétől végig, folytonos esős, hűvös időkbekben igen, de derült nap-sugaras éggel nem bővelkedett. A megszokott derült szép május az idén elvesszett, helyette az unalmas borongós sáros időben volt részünk, mely a ligetek, erdők helyett a szoba levegőjére kényszerített bennünket. De ha már élvezetet nem nyújtott a tulságos nedves májusi időjárás, váljék legalább gazdaságilag hasznunkra, ha ugyan igyis meg nem árt a gabonának a folytonos esőzés.

— **Budapesti gabonatözsde.** (Reich Jenő és társa heti jelentése.) A vetések állása mi kívánni valót sem hagy fenn és azok mindenütt szépen fejlődnek. A külföldi piacok üzletmenete továbbra is korlátolt, az irányzat is csendes. Nálunk a kereslet buza iránt gyenge volt és az árak is esőkkeutek. A többi cikkekben a forgalom ugyanesak korlátolt, s ezek is csak olesóbban voltak elhelyezhetők. Buza már a hét elején lanyha irányzatú volt. Az állandó gyenge kínálat daczára a malmok tartózkodóak voltak s az á-

rak fokozatosan 20—25 krral csökkentek. A legmagasabb eladási ár 9.40, a legalacsonyabb 8.75 frt volt. Rozs iránt eskély volt az érdeklődés és az árak circa 10 krral csökkentek. 7. — 7.10 frtot fizettek. Takarmányárpa valamivel jobban volt kínálva, a vételkedv azonban továbbra is csak mérsékelt s így az árak szintén 10 krral csökkentek. 6.20 frtig fizették. — Zab e héten lanyha irányzatot követett. Jó áru 6.10 frtig értékesíthető. Tengeri jó keresletnek örvendett. 4.50—4.55 frt. érhető el.

Irodalom.

— **A görög philosophia** az emberiség egyik legnagyobb szerü elmemüve. Szülfőnyja az élet és a költészet. A költészet mezején fakadtak legelső csirái Hesiodos nagy munkáiban. A görögség legelső gondolatesirái a költészzel ölelkeztek. S ez a frigy sohasem szakadt meg. Költőik philosophusok voltak s philosophiájokat erős költői érzés hatotta át. Pythagoras valássalemelte böleseleti eszméit. A mellett ez a philosophia mindig érintkezésben maradt az étellel. Idegen, keleti elemekből is táplálkozott, de erősen és igazán nemzeti egyéniségébe olvasztotta az idegen elemeket. Kosmogoniával kezdődik, a világ anyagának, keletkezésének találgatásaival. Miletosi Thales azt tanítja, hogy: „minden vízből van.“ De Thales nagysága nem e ma naivnak látszó elvben áll, hanem abban, hogy görög földön ő volt az első, ki felvetette az eszmét, hogy mindennek egy közös ősa van s a kinek kutató szelleme elindult ez ősokot keresni. Sokan következtek utána, kik idő haladtával komolyabb, alaposabb, a valósághoz közelebb eső magyarázatokkal álltak elő, de örökre övé marad a dícsőség: a tudományos gondolkodás lobogóját ő tűzte ki először a Chaosba. A philosophia történetében nines fontosabb és jelentősebb korszak a görög philosophálás koránál, melynek naiv találgatásában a későbbi philosophia valamennyi nagy eszméje feclsillan, embryosan. E philosophia fejlődésével foglalkozik dr. Gyomlay Gyula, jeles görög tudósunk a Nagy Képes Viiágtörténet most megjelent 27-ik füzetében. A könyvet számos szép illustratio is disziti. Szerkesztője Marczali Henrik, a nagynevü egyetemi tanár. Az egész vállalat 12 kötetből fog állani. A II. kötet a görögög története. Egy kötet ára diszkötésben 8 frt. Hogy mindenki megszerezhesse, a kiadók hetenként füzetekben is közreadják. Egy füzet ára 30 kr. Kapható Révai Testv. Irod. Int. Részv. Társ. (Budapest, VIII., Üllői-ut 18.) és minden hazai könyvkereskedésben.

— **Hogyan reklamáljuk a magasan kivetett harmadik osztályu kereseti adót.** A kiknek baja akadt mostanság a harmadik osztályu kereseti adóval, annak kiválóu jó szolgálatot tehetett az a kis füzet, a melyben Dr. Berényi Pál, ez a jőnevü közzgazdasági író állította össze mindazokat a tudnivalókat, a melyek a föld-, ház-és a kereseti adóra vonatkoznak. A tartalmas füzet a Dr. Márkus Dezső szerkesztésében közre kerülő Jogi Könyvtár 6. számát képezi és első része annak a sorozatnak, a mely

ugyancsak Dr. Berényi összeállításában közli majd az adótörvényeket. A most megjelent füzet az egyenes adók említett három fajára vonatkozó intézkedéseket ismerteti, különösen kimerítően tárgyalja a kereseti adót, ennek során a III. oszt. adóra vonatkozó összes rendelkezéseket, a kivetés módját, alapját és azokat a módokat, a melyeken a mértéken túl való megadóztatás ellen védekezni lehet. Abban a borzasztó labirintusban, a melyet a rendeletekkel és utasításokkal sokszorosán kiegészített és magyarított adótörvények jelentenek, minden adózó polgárnak ajánlatos tudnivalókat a tartalmaz, könnyen, megérthető, magyaros nyelven Dr. Berényi Pál füzete. Sajnos, a magyar ember csak sir és panaszkodik a nagy adóteher ellen, de gyakorta azt se tudja, hogy mi alapon rójják meg vele. Természetes, hogy védekezni sem tud a kirovások ellen és csak szidja a finanszot, a kit a nagy adóteher kuforrásának tekint, holott senkire sem esik jogtalanság, ha tudja a módját, miképp keresse igazait. Ennek pedig csak egy módja van, megismerni a törvényt és azokat az utakat és módokat, a melyeken utána járjon az igazának. Az ismertetett kis füzet, a mely bizonyára nagyon kapóra jelent meg azok számára, a kik III. oszt. kereseti adóval vannak megróva, minderre megadja a kellő útmutatást, Grill Károly es. és kir. udvari könyvkereskedés kiadásában jelent meg és 40 krért minden könyvkereskedésben kapható.

— **A tanév vége közeledik**, a tanárok és tanítványok, de a szülők is kíváncsian lesik az eredményt, mely az egész év kitartó tevékenységét fogja visszautkröztetni. Régi jó szokás, hogy a tanítványokat úgy egyes tanügybarátok, valamint az érdekelt szülők is szorgalmuk jutalmazásául megfelelő könyvekkel szokták megajándékozni. E részben a legnehezebb kérdés mindég az volt, hogy a serdülő leányoknak és a felnőtt ifjaknak mit adjunk a kezükbe. Két könyv jelent meg a mult év folyamán a könyvpiaczen, melyek mindegyike e célnak szolgál. Az egyik Smiles S.: Élet és Munka című angolból fordított műve, melynél különben a felnőtt ifjak kezébe adni nem lehet. Az ifjuság bibliájának lehetne e művet nevezni. A fordítást Dáni Ede főgimn. tanár végezte. Ára 30 ives kötetnek csak 1 frt. A másik ajándékre alkalmas mű Dáni Edétől való. Fiatal, serdülő leányoknak van szánva, ezime: „Gondolatok“. Elmélkedések foglalata, mely a leányok gondolatvilágát nemesíteni van hivatva. Gyönyörű négy aquarell kép díszíti az egyes fejezeteket. Diszes bekötésben arany metszéssel ára csak 1 frt. 60 kr. Mindkettő Lévai Mór kiadóhivatalában jelent meg és kapható Budapesten, IV. Egyetem-utca 1. sz.

— **Állattenyésztésünk emelése** közgazdaságunk fokozásához nagy mérvben hozzájárul. A gazdasági hasznosállatok tenyésztése majdnem egyenragu jelentőségű az életnemű produkálásával. Minden eszközt fel kell hát használni a gazdaságunknak arra, hogy állatállományát legalább is megtartsa, de sőt fokozza. Ha állatállományunkat betegségek fenyegetik, ne csüggedjünk, de azonnal szakavatott állatorvoshoz folyamodjunk, a mig a baj el nem harapódzik. Hogy a beteg állatok

baját idejekorán felismerhessük, szakmunkákat olvassunk, mert csak elméleti előkészültséggel válik a gyakorlat hasznunkra. Nagy szolgálatot tett e részben Bornemissza Zoltán okleveles állatorvos „Gazdasági Állatgyógyászat“ című munkájával, mely három kiadást ért el. Bornemissza állatgyógyászata kizárólag az állattenyésztő gazdaközönség számára van megírva és kitűnőnek bizonyult a gazdaközönség kezében. Jó lélekkel ajánljuk e művet gazdaközönségünk figyelmébe. Ára a vaskos kötetnek csak két forint és megrendelhető: Lévai Mór kiadóhivatalában Budapesten, IV. Egyetem-utca 1. sz.

— **Gazdasszonykodás.** Ha asszonyaink egymás közt vannak, a eselődügyön kívül állandó téma a gurmandéria is. Mert hiába, a jó konyha minden gazdasszonynak egyik büszkesége és mindig iparkodnak egymástól eltanulni, kikérdezni, hogy ezt vagy amazt az ételt miként készítik. Ezekre a kérdésekre ad feleletet három könyv, melyeket Erzsébet néni, a kitűnő hirnévű örvendő író-nő-társunk szakavatottsággal szerkesztett meg. Az egyik „Hegyet főzni?“ a befőttek összes nekeit tárgyalja. A másik „Hal és vadfélék készítése“, és a harmadik: a „Tészták Könyve“, mely az összes főtt és sült tészták készítésével ismertet meg. Mind a három könyv több kiadást ért már és ára mindegyiknek diszkótásban csak 1 frt. A könyvek mindegyike külön is kapható. Megrendelhetők Lévai Mór könyvkiadóhivatalában Budapesten, IV. Egyetem-utca 1.



Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynők, kik törvénytelenen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (résztvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confidentia“ ezimen: Ekszein Bernát hirdetési irodájába Budapest V., Fürdő-ut. 4. sz. intézendők.



1-5

Cserépfedő zsindeley

valódi apatini, első rendü, kapható kisebb és nagyobb mintájú a legjutányosabb árban Mayer Józsefnél, Barcstelepen Almási-utca 26 sz.

5-12

Kosztosok jutányos áron, kitűnő kiszolgáltatás mellett elfogadjatnak

Schanal Mihály vendéglősnél Barcon.